



第
二
十
二
期

發行：財團法人楊丁文教基金會

地址：436-53 台中縣清水鎮鎮北街五福巷 5 號

電話：(04)26222179 傳真：(04)26225979

郵撥：22091886 戶名：財團法人楊丁文教基金會

發行人：王甲乙

編輯：「鼎」編輯委員會

民國 89 年 4 月 20 日創刊 99 年 12 月 20 日出版

<http://www.cshs.tcc.edu.tw/ding>



清水名士知多少？由清水蔡家、楊家談起(下)

現代婚嫁禮俗趨勢

清水山海深度之旅(四)

九十九年度獎助學金獲獎名單

一百年度獎助學金申請辦法

智慧處理事 慈悲關懷人

與鄉親共勉～

王甲乙 99.10.20

楊丁文教基金會

董事長	王甲乙
名譽董事長	李有福
常務董事	蔡焜燦 楊清華
	陳瑤塘 吳金生
	廖榮輝 卓文川
董 事	周春霖 楊眞治
	陳憲慶 劉金華
	蔡圓月 王弘毅
	蔡朝嘉 鄭 富
	賴宗良 楊金德
	高炳榮 王烟超
	楊素芬 楊宗明
執行長	楊素芬
副執行長	楊宗明
財務長	楊厚鏞
顧問	(依姓氏筆劃排列)
	吳長銀 吳彥霖
	李金珠 林俊耀
	洪增銓 胡淑賢
	黃仲生 黃春生
	陳錦清 梁富田
	楊百島 楊金鐸
	楊秋雲 楊清隆
	楊培塔 楊劉秀華
	蔡天賜 蔡 堆
	蔡添丁 蔡嘉藤
	蔡維修 蔡錦銓
	蔡獻如 鄭清塗
	鄭國烟 謝宜靜
	謝春貴 顏水滄

清水名士知多少？ 由清水蔡家、楊家談起

演講者：許雪姬所長
中研院台史所

錄音整理/高炳榮



99.1.22 於清水高中大禮堂

攝影/陳景星

接下來談清水重要人物，我們以參與日治時期台灣民主運動作為指標來講，第一個是蔡惠如先生，其次是楊肇嘉先生，蔡惠如啟發了楊肇嘉。蔡惠如家裡很有錢，其父親是蔡敏南。從「台灣列紳傳」這本書中記載蔡敏南資產約有三萬圓，列紳傳裡記載台中最有錢的是「吳鸞旂」資產約九十萬圓，其次是林獻堂資產約六十萬圓。（書中記載是近百萬圓）。蔡惠如是實業家也是文學家，作很多詩及賦，台灣寫賦的不多，蔡惠如是其中一個。他最重要的事是在東京成立新民會，此會是台灣民主運動非常重要的組織，他捐錢供台灣民報雜誌發行之用。他很謙虛，他說他的號召力不如林獻堂，故新民會的會長請林獻堂來當，他當副會長，實際負責錢的支援。台灣當時為了要爭取發言的權利，發起設置台灣議會的請願活動。為什麼要設置台灣議會呢？因為台灣人有

納稅，但不能當議員，是權利與義務的不對等，台灣人沒有參政權是不合理。1921年1月以林獻堂為首，開始向日本國會提出設立台灣議會的要求，此為第一次台灣議會設置請願運動。這個運動從1921年一直到1934年，前後14年歷經15次請願都沒成功，到第二請願運動後，日本人對這樣的請願運動壓迫很厲害，為了組織合乎日本法律規定的政治結社，成立「台灣議會期成同盟會」，專以促成在台灣設置特別立法議會為目的。蔡惠如也加入，因此被日本人判刑須入獄服刑三個月。入獄前，當時清水街上的人全部出來歡送，致以最高敬意。後來他事業經營不成功，因此把在台灣的產業賣掉，舉家遷往福州倉前山，經營漁業生意，於1929年病倒福州，送回台灣醫治，病死於台北。

再談楊肇嘉先生，大家可以去看「楊肇嘉回憶錄」，這本書充滿對清水過去的描述，其住的地方稱為「六然居」，他早期留學於東京京華商業學校，1920年地方制度改制，任清水街長（相當於現在的鎮長）。楊肇嘉參與台灣民族運動，主要是受蔡惠如影響。當林獻堂提倡「台灣議會設置請願運動」，他就出來參與，於1925年不顧台灣總督府壓迫，代表「台灣議會設置請願運動」赴東京請願。

楊肇嘉個性爽朗，身材魁偉，聲若洪鐘，很重名譽，表裡如一，說到做到。比如剛才談及清水大地震的救援工作，除了催促郡守努力救災外，還在日本組成「鄉土訪問演奏團」，台灣當時有名的音樂家如江文也、高慈美等，在楊肇嘉的號召之下，做了十幾場的募款演出，來捐助災區。不僅如此，他希望台灣人能爭一口氣，當時台灣人有幾個人在日本唸飛行學校，得知有一學員是左營人叫做楊清溪，取得飛行執照，他很高興幫忙募款購買飛機，命名「左營號」送給楊清溪，到各地去做飛行表演，飛上天空，象徵台灣人揚眉吐氣。可惜在一次飛行表演時，因氣候突然變化，飛機失事，楊肇嘉還為他辦理後事。1929年從早稻田

主持人：王甲乙董事長

錄音整理/高炳榮



99.1.22 於清水高中大禮堂

攝影/陳景星

大學政治經濟系畢業後，林獻堂先生看重其才能，請他回台主持「台灣地方自治聯盟」，此聯盟的目地是要求日本政府讓台灣實施地方自治。所謂地方自治是指地方要設置議員，形成民間團體。楊肇嘉當常務理事，在他領導之下，於1935年台灣舉行第一次投票，但市會議員等都是半數官選半數民選，同時被限制為有繳納五圓以上市稅或街庄稅的二十五歲以上的男性，且在同一地區居住六個月以上者才享有選舉權與被選舉權。雖然日本人遠少於台灣人，但在此資格限制，使具有選舉權與被選舉權的日本人多於台灣人。從1930年開始推動自治聯盟，到台灣人第一次有選舉地方議員的機會，可說是楊肇嘉努力五年的成果。為了推行這些活動，幾乎耗盡他的家產，在他的回憶錄寫到他因為楊清溪這件事及地方自治聯盟，花費二十萬圓。

1937年日本發動七七事變，使得台灣地方自治聯盟宣佈解散，楊肇嘉到日本，在神戶開一家「大東商行」，後來日本人要他改姓名，做親日表率，不願配合，於是在1943年2月全家遷往上海。1945年8月日本投降，本來要競選「上海台灣同鄉會長會」的會長，但當時在上海的台灣很多人傾向共產黨，所以楊肇嘉競選失敗，未當上會長。使他無法團結當時在上海的一萬位台灣人。甚至被反對派陷害說：他到上海去幫日本人接收美國人的農場，虐待農

場的管理員，且種一些軍用物資供給日本軍方，幫助日本作戰等等莫須有的罪名，因此受牢獄之災。當時幸好有林獻堂等人努力營救，與南京最高檢察長交涉，經過37天終於交保。整個案子從1946年9月25日判決被捕到1947年年底才算沒事。自上海回台，於民國38年（1949年）出任省府委員，兼任民政廳長。民國39年（1950年）辦理第一屆縣市議員選舉，並協助「八七水災」的復原工作。

楊基振（1911-1990），清水人，1934年畢業於早稻田大學，而後入大連滿鐵本社鐵道部服務，1938年轉入華北交通株式會社天津鐵路局貨物科長，後陞運賃係（運費組）主任，1940年到北京本社服務，1942年升到管事，運輸局賃率主任，1945年5月辭職，而入啓新セメント（水泥）唐山工廠任副廠長，1946年5月回台。他也留下戰前、後的日記（從民國33年到民國79年），他的日記相當貴重，國史館已經幫他出版到39年的日記，這套日記可以說是清水的驕傲，他33歲從在北京、天津、唐山這一帶如何回台灣，回台灣後與雷震一起籌組「中國民主黨」，寫了很多文章。早期在早稻田大學讀書時也參加「Formosa」雜誌的寫作，也寫很多詩，這套書在2006年底出版。台灣史研究所把這些的日記，作成資料庫名為「台灣日記知識庫」以供民眾使用，這個資料庫已有「林獻堂」日記、豐原的「張麗俊」日記、「簡吉」獄中日記、「楊基振」日記，其他人的日記繼續建置中。



與會聽眾

攝影/陳景星

屬於教育類的清水人士有很多。

首先談到楊丁先生，是執行長楊教授的阿公，15歲考入台北師範學校，20歲畢業旋即任教於彰化二林萬興國校，其後陸續調職並升任清水國小教導主任。台灣光復後，1946年參與籌備設立台中縣立清水初級中學並擔任籌備主任。創校後任教導主任，積極擘劃校務，同年招生，為清水地方教育開創新頁。1950年受清水各界擁戴，以第一高票當選第一屆縣議員，唯仍兼省立清水中學教務主任。1953年連任台中縣第二屆縣議員，並奉派籌辦沙鹿初工（現國立沙鹿高工），擔任籌備會主任。總計擔任四屆議員。其中於第三屆時榮任副議長、議長。當時，議會議員都稱呼他為「清水的孔子公」，此後「清水孔子」成為楊丁的美譽。1959年在第四屆縣議員尚未屆滿時，楊丁承清水地方人士之推薦競選清水鎮長，後高票當選，1964年，連任成功。兩任鎮長之後，楊丁返回教育界，仍在省立清水高中任教，1970年自清水高中退休。之後旋即獲聘出任私立嘉陽工商職業學校（今嘉陽高中）校長，直至退休。

楊基榮先生是台灣人第一個體育教授，早年在北師大學讀書，後來又到日本去唸書，學成後到北京師範大學任教，本身是跳高選手，回台後在大學任教，推展體育教學及活動，甚至爭取奧運參加權，從任教的台灣師範大學體育系退休。

楊基先是楊肇嘉的族侄。楊基先是台中一中、東京日本大學法律系畢業後參加日本司法高等考試及格的辯護士（律師），曾參加楊肇嘉主持的台灣自治聯盟的政治運動，為人豪爽慷慨，極有人望，是台中市第一屆市長（民國40年02月01日-民國43年06月01日）。

楊基銓，日治時期東京帝大經濟學部畢業，高等文官考試及格，值得一提的是他24歲就當上宜蘭郡守（縣長），在宜蘭一年二個月。後來進入台灣總督府任事務官，把台灣的農會跟台灣的產業結合，稱為台灣農業會，規章就是他擬出來的。且曾任經濟部的次長，地

位相當高。他有寫一本回憶錄，就是「楊基銓回憶錄」，你們可以買來看。此回憶錄也翻譯成日文在日本發行。

有一位律師叫做蔡伯汾，曾任台北律師公會會長，是蔡蓮舫的次子，他是日本東京帝國大學法律系畢業，在日治時期，法學系畢業須經過文官考試及格才能成為律師（辯護士），但只要是東京帝國大學法律系畢業者就具有判士（法官）及辯護士的資格。他首先在日本大阪地方法院當判士，可以說是台灣人最年輕的判士。

接著介紹一位醫師教授叫做蔡錫琴，他是日本慶應大學醫學博士，一直在日本行醫，回台後在省立新竹醫院服務，應杜聰明院長邀請來台大醫院重整內科。第二次世界大戰前，世界各國內科沒有細分專科，在教學、研究與診療方面，蔡主任將內科分為各次專科，這是國內醫學次專科之先河。蔡錫琴教授研究心臟的疾病，對於心臟的教學很有一套，確實讓學生學會分辨正常與異常的心雜音。現在所謂「洗腎」也是蔡教授所引進的。

接著來談楊天賦先生，他是楊肇嘉的弟弟，曾任戰後第一任清水鎮長，在他的努力之下，促成清水初中增設了高中部。楊天賦是臺

灣省參議會第一屆參議員，由於林獻堂辭去參議員後遞補上。他在參議會針對台中及清水地區發言很多，比如當時國軍撤退來台，軍隊都駐紮在國小內，針對這個問題，他多次促請國防部及教育部重視此問題，建議趕快建軍營，讓國軍有住的地方。且對本地的水利問題也建言頗多。楊參議員任內鑒於二二八事件造成糧荒，而力主抑制米價之高漲，穩定糧食之供應，以及對於金融之管理，復興農村經濟，皆有其顯著之成就。

還有很多清水名人值得介紹，但由於時間不夠，只好到此結束。我希望各位同學在清水高中三年，應該對這個地方的地理環境、風土人文有所瞭解，因為瞭解學校的歷史、瞭解地方的歷史，是瞭解一個國家的開端。如果我們很慎重地從這方面去努力的話，我想我們台灣的前途是相當光明的，以此與大家共勉。非常榮幸能受邀來演講，最後敬祝各位成績優良，身體健康，謝謝！

更正啓事：「鼎」第二十一期第5頁右欄第二段第二列正確為「1624年荷蘭人來，1626年西班牙人來」



許所長與本會董事及顧問合照

攝影/陳景星



現代婚嫁禮俗趨勢

陳瑤塘



我國婚禮俗源自於周禮的六禮，即：納采、問名、納吉、納徵、請期、親迎。納采即現代所謂的提親、相親；問名即現代所謂的交換庚帖或合婚；納吉、納徵，即現代所謂的「訂婚」，也就是選好日子去「送定」；請期即現代所謂的「提日頭」，也就是「完聘」，而親迎也就是現代所謂的「結婚」了。隨著時代的演變，傳統婚禮有從簡的趨勢，茲分述之：

一、訂婚與完聘同時舉行

以前定婚（小定）與完聘（大定）都是分兩個階段舉行，而今為了節省時間，很多訂婚儀式都已將訂婚與完聘合而為一，也就是說訂婚的同時，也將結婚的日期告訴女方，當然男方所選定的日子，還是需要女方的「覆日」。（覆日費需由男方負擔）。

二、打盤（總打）

訂婚時，男方送給女方的禮物，林林總總，約有如下數項：

- (1)聘金：有小聘禮與大聘禮之分。目前有些地方只收小聘禮而不收大聘禮，也有大、小聘禮均不收，但女方言明不再備辦嫁妝。
- (2)盤擔：即豬肉、豬腳、麵線、鱸魚、魷魚、雞、鴨、酒水、罐頭等。
- (3)四金：耳環、項鍊、手鐲、戒指（每樣成雙）。
- (4)女訂婚人「頭尾」及結婚禮服：所謂女訂婚人「頭尾」即男方送給女方的服飾，如訂婚穿的禮服（可用代金）、帽子、大衣、皮件、絲巾、披肩、皮鞋、襪子…（取偶數）。



- (5)喜餅：禮盒、大餅、禮餅（可由男方提供禮餅代金，由女方訂購）
- (6)六甜：冬瓜糖、戒子餅、桂圓（帶殼）、桔餅、冰糖、糖果（北部）、檳榔（南部）
- (7)四色：金、香、燭、炮（備兩份，一份送回男方）。
- (8)六儀：迎儀、攜儀、客儀、廚儀、端儀、盥儀（即：接待禮、化妝禮、廚師禮、端盤禮、端臉盆禮、捧茶禮，有些地方還有母舅禮、點燭禮、岳父、母禮等）。
- (9)謝宴禮：訂婚當天，女方招待男方及親友之餐費，應由男方負擔（以禮金代替）。
- (10)喝茶禮：即給女訂婚人奉茶之紅包禮。

以上訂婚時男方送給女方之禮物，項目繁多，不一而足，而這些禮物又因各地習俗不同，常導致雙方不必要的誤會，未婚先鬧意見，畢竟不是一件好事，更何況這些禮物，女方也不能照單全收，需要退還一部份給男方。如禮餅、帶骨的豬腳（因俗稱：只吃您的肉不啃您的骨頭）、龍眼（俗稱女婿目），金、香、炮、燭一份，（但如禮物中有香煙時，則不能退，恐有「退婚」之嫌，因台語香煙與婚同音）。另外如男女雙相隔遙遠，男方要備辦這些禮物，也著實不方便，因之乃有所謂「總打」的代替辦法，也就是說，凡是男方送給女方的禮物，都可以現金來替代，由女方來自行備辦，省去不必要的麻煩，不失為一項良好的辦法，至於女方送給男方的禮物，如：二金（項鍊、戒指）、男方訂婚人頭尾：帽子、西裝（冬、夏兩套）、襯衫、領帶、手錶、皮包、皮鞋、手帕…（取偶數）及五穀子一包（黑麻、黑豆、黃豆、大麥、稻穗、菜花子六種）、生鐵、木炭及蓮蕉或桂花、芋頭（註：五穀子意諭播種就有收穫，生鐵則是添丁，木炭就是子孫繁衍的意思，至於蓮蕉、桂花，則暗喻「連生貴子」，芋頭則指「育子、育孫」，因項目較少，又為了博得男方的歡心，故不讓男方空手而返，故不宜以現金替代。但是雖有「總打」的替代辦法，仍要舉行「呷

茶」、「戴戒指」的訂婚儀式。訂婚固然在女方家裡舉行，但時下也有人在大飯店或餐廳舉行，因可順便舉行訂婚宴，不過宴畢仍須回家祭祖，以便面告祖先訂婚事宜。

三、完聘娶

所謂「完聘娶」，就是訂婚完聘當日，隨即舉行結婚，不必另行擇期再行結婚，這在男女兩地相隔遙遠或其他特殊因素的情況下，不失是一個變通辦法，目前也有流行的趨勢。

四、訂婚時順便舉行「歸寧宴」

昔時新娘出嫁後第一次回娘家省親時，女方應舉辦「歸寧宴」，宴請女方親屬及新郎等親友，現今為便於新人安排度蜜月起見，歸寧宴差不多與訂婚宴一併舉行，至於歸寧時女方應準備之禮物，如：連根帶葉的甘蔗二根，雞一對（俗稱帶路雞）、甜米糕等物，大都於結婚迎娶時，順便帶走。

註：按本文作者於台中新天地餐廳演講時部份講稿。作者陳瑤塘先生為我國婚喪禮儀專家，非但國學深厚，而且經驗豐富，乃不可多得之人才，亦是本會現任董事。



清水山海深度之旅(4)

吳長鋹

大楊國小和大楊地區的歷史追憶

大楊地區位於台中縣清水鎮的東方，為大肚山台地最北邊之聚落，東鄰神岡鄉、南接沙鹿鎮、西隔橫山與清水下湳及頂湳里相接、北邊瀕鄰大甲溪，行政區域分為吳厝、楊厝、海風及東山等四里，屬於農村聚落，居民除了種植甘藷、白蘿蔔、花生、狗尾草及芝麻等旱作物外，近年來製金紙及製香業已逐漸成為居民最新興的產業。此外本區共有大楊、東山及吳厝等三所小學。

清水大楊地區昔日之吳厝莊、番仔寮、大突寮、十塊寮、楊厝寮、橋頭寮、西勢寮等同為大肚台地上，早期形成之聚落群，俱載於道光12年〔1832〕纂修之彰化縣志內。在乾隆元年〔1736〕有客籍墾戶吳瓊華者，向張振萬墾號〔岸裡大社通事張達京〕獲得墾批，率族人入墾平埔族巴宰海族〔Pazeh〕領域之埔地，大楊國小則在1920年獨立創校，並於1921年將校址遷移至大突寮（今之清泉崗機場內），是為清水第三公學校。在大正年間大楊已經是極為繁榮的地區，是清水通往神岡、豐原等內山的要道，繁榮的景象絕非我們現在可以想像。

民國45年，政府根據中美雙方簽定之「中美共同防禦條約」實施陽明山計畫，擴建日治時期的公館機場，徵收大肚山台地1400公頃，並將台地附近大雅鄉、沙鹿鎮、清水鎮及神岡鄉等472戶移民，集體遷村於新社鄉、石岡仙塘坪、埔里大坪頂及魚池鄉等地，主要道路被阻隔，交通的不便成了清水鎮的邊陲地區。

大楊國小的前身，牛罵頭公學校公館分校，從大正五年（1916）就在公館南端開始成立了，大正九年（1920）獨立設校，後來又遷

到現今清泉崗機場內的大突寮地區，民國四十五年因清泉崗機場的擴建，學校搬遷到楊厝里，四十八年再度遷校到目前的海風里校區。民國四十五年，大楊地區被迫集體遷村，又歷經越戰時F104、B-52等戰機頻繁凌空掠過的猛烈噪音侵襲，五十年來，地方居民和學校為國家安全所做的犧牲不可謂不大。民國七十八年起，地方和學校倡議遷校，以避開航道下的噪音和危險，幾經波折，在各級政府和民代的協助下，終獲國防部和空軍總部之應允，於八十二年撥用油庫約二點五公頃土地，提供大楊國小遷校使用，並於九十年十月完成遷校工作。新校舍與油庫為鄰，站在新校舍眺望台中港和清水鎮平原，更可以感受居高臨下、捍衛家園的豪氣。保留油庫，規畫成史蹟博物館，讓它述說著大楊區為台海安全所做的犧牲；規畫成鄉土文物館，重現大楊區過去完整的風貌，讓代代大楊人記憶得以追尋。結合地方特色產業，營造大楊地區的特色發展。（資料參考：大楊國小 前校長賴漢章）



大楊國小

國道清水服務區

座落於台中縣清水鎮吳厝里的國道三號清水服務區，2003年元月正式啓用。美麗壯闊的地理景觀，是大肚山台地上鳥瞰俯視清水平原及台灣海峽最佳的地方，加上國公局及南仁湖集團認真積極經營之下，是目前所有國道服務區最具文化特色及遊客魅力的服務區，充滿了藝術文化的浪漫氣息。自從行政院國科會在台中市西屯區及大雅一帶的大肚山台地成立了中部第三科學園區之後，加上國道三號全線通車及台中航空站在清泉崗機場正式啓用，讓昔日扮演軍事重鎮的大肚山台地，頓時成爲中部最重要的開發區域，因此國道三號不只是一條快速便捷的高速公路，也是一條兼具文化、自然景觀及人類文明歷史的「歷史公路」。

國道清水服務區設置多件公共藝術，於2004年7月完成啓用，公共藝術的主題爲：歷史的綠洲—清水八元素，透過「歷史之梯」、「歷史詩路」、「歷史之石」、「歷史之花」、「歷史之樹」、「歷史之鋤」、「歷史之足」及「歷史之眼」等八件公共藝術作品，分別呈現清水地區及大肚山的歷史、文化、生態景觀及產業等特色。

服務區園區規劃十分寬敞舒適，提供的鯊魚池水族展示，吸引許多遊客前往觀賞，加上進駐多樣性的美食與休憩服務，有餐廳、地方特產、便利商店、咖啡店、茶館……等等組合，美麗的地標景觀、公共藝術的設置及多元的商店服務，儼如一座休閒度假中心，讓服務區不再只是提供旅客服務的休息站，更是提供遊客觀光休閒的好去處。

大楊油庫—見證美越戰爭的歷史建物

1954年12月，中美雙方簽定「中美共同防衛條約」，1956年8月，政府根據防衛條約協定實施陽明山計劃，擴建原有的公館機場，1959年11月7日機場落成啓用，爲遠東第一大的空軍基地，並取抗日剿匪名將邱清泉之名，命名爲「清泉崗」機場。

1966年1月29日，美國C-130型大力士運輸機進駐台灣，以支援對越作戰，並於「清泉

崗」機場作爲美軍對北越轟炸的後勤基地，美軍於本年度於清水鎮的楊厝里興建油庫七座，面積十六公頃；每座油槽設有防溢堤、東西向長約78公尺，南北向長約79公尺，牆高約1.5公尺；油槽直徑約28.4公尺，高約16公尺，外環階共66階，鋼板厚度0.9-1.5公分，興建目地爲提供美軍在越戰期間戰鬥機及B52轟炸機的飛機用油所需。美軍油輪停泊在高美海域，透過油管，先將輸送到高北里的加壓站；然後順著大甲溪的油管，將油料往東溯溪而上送到設在楊厝里的七座大型油槽中。

隨著越戰及中美共同防禦條約的結束，在台灣的大楊油庫在軍事上所扮演角色逐漸退色，2000年3月，軍方將油槽以廢鐵標售拆除，台中縣文化局、牛罵頭文化協進會及地方熱心人士努力協調之下，籌措60萬元油庫讓渡金，從得標廠商買下最後一座油槽，爲了籌得這筆經費，舉行了一連串的募款活動，包括研討會、義賣演唱會及發行「油庫之友卡」，藉由一人一卡、一卡一千元、六百人六十萬的募款活動，終於讓油庫得以獲得保存，繼續站立於大肚山台地上，俯瞰台灣海峽的落日美景，未來油庫的再利用及經營管理，仍需一段很長很長的路要走！



大楊油庫

建築年代：1966年

據點特色：美越戰爭的歷史建物

建址：台中縣清水鎮楊厝里頂三庄路10-1號
(大楊國小)

解說預約：台中縣楊厝社區發展協會

(0921-787803、04-26200378)

楊丁文教基金會九十九年度獎助學金得獎名單

一、大學獎助學金申請者計 136 名，高中職獎助學金申請者計 104 名。

經評審委員會評定共錄取 70 名。

二、清水高中優秀新生入學獎學金核定錄取 5 人。

三、獎助學金共頒發肆拾陸萬元。



錄取名單如下：

◎ 楊基銓先生紀念獎學金

大學助學金得獎者 楊舒晶(台灣大學) 獎金三萬元 高中助學金得獎者 謝佳茹(清水高中) 獎金捌仟元

◎ 王林東杏女士紀念獎學金

大學助學金得獎者 謝語軒(高雄師大) 獎金一萬二仟元 高中助學金得獎者 白佩玉(嘉陽高中) 獎金捌仟元

◎ 大學助學金錄取 20 名每人壹萬元

謝佳芸(海洋技大)	王為聖(台北科大)	黃月盈(虎尾科大)	楊適微(嶺東科大)	楊翔凱(嶺東科大)
楊雅婷(致遠學院)	許瓊文(朝陽科大)	王滢郁(聯合大學)	紀蓓芯(建國科大)	紀柏誠(中台科大)
陳宜姿(台南科大)	王鵬程(中興大學)	林怡慧(屏東教大)	林淑箴(彰化師大)	王專澤(東海大學)
王玉婕(亞洲大學)	蘇純慧(亞洲大學)	廖凡儀(彰化師大)	紀喬元(銘傳大學)	陳夢玟(靜宜大學)

◎ 高中職助學金錄取 15 名每人陸仟元

楊足滿(清水高中)	陳怡帆(清水高中)	劉政崙(大甲高工)	蔡詒螢(台中家商)	許涵伶(明台高中)
林郁婷(嘉陽高中)	王雅鈴(嘉陽高中)	廖柏堯(嘉陽高中)	曾芳儀(嘉陽高中)	陳嘉鈴(嘉陽高中)
蘇聰政(嘉陽高中)	陳薇如(嘉陽高中)	張壹軫(豐原高商)	廖敬容(台中二中)	陳鈺欣(嘉陽高中)

◎ 大學優秀生錄取 18 名每人獎學金貳仟元

黃信穎(台灣大學)	劉亦軒(台灣大學)	黃千力(高雄醫大)	李宜真(成功大學)	鄭筱蓉(清華大學)
李欣怡(政治大學)	黃滄玲(陽明大學)	林敬淳(中央大學)	林莉萍(中興大學)	李才郎(中正大學)
林羿臻(台灣師大)	蔡依展(高雄師大)	沈莉雯(暨南大學)	童郁婷(台中教大)	王曉婷(台灣科大)
陳郁蕙(台中技院)	陳衍儒(高雄大學)	白衿瑩(弘光科大)		

◎ 高中職優秀生錄取 13 名每人獎學金貳仟元

卓旻科(台中一中)	李念芷(台中女中)	王佳甄(清水高中)	蔡旻諤(文華高中)	陳紹鈞(台中二中)
賴建福(中港高中)	王慧卿(大甲高中)	施駿凱(台中高工)	楊于萱(豐原高商)	解惠婷(台中家商)
江奕儒(沙鹿高工)	陳秀惠(嘉陽高中)	紀孟評(嘉陽高中)		

◎ 九十九年度清水高中優秀新生入學獎勵錄取 5 人，每人獎學金壹萬元

吳政儒 李孟儒 卓綺柔 吳宜蓁 陳冠呈

99.8.6 本會大學高中職獎學金暨助學金頒獎



楊劉秀華顧問頒發楊基銓先生紀念獎學金

攝影/洪秉蘭



王昱之博士頒發王林東杏女士紀念獎學金



楊思偉校長、王甲乙董事長、高榮利主任
頒發大學助學金



楊劉秀華顧問、卓文川董事、鄭國焯顧問
頒發大學助學金



王弘毅董事、陳瑤塘董事頒發高中職助學金



林塗顧問、楊清華董事頒發大學獎學金



陳憲慶董事、楊真治董事、周春霖董事
頒發大學獎學金



楊百島顧問、楊厚鏞財務長、蔡慶儒院長
頒發大學獎學金



梁富田顧問、王焜超董事頒發高中職獎學金



蔡圓月董事、吳彥霖顧問頒發高中職獎學金



頒獎及演講會場

楊丁文教基金會需要您的支持

為感念楊丁校長為教育犧牲奉獻及服務社會的精神理念，由楊丁先生治喪委員會籌辦節喪葬費及熱心公益人士捐助，辦理有關文教公益活動為宗旨。

本會為擴展業務，營造更豐富更精緻的文教系列活動，我們誠摯歡迎您的參與，讓楊丁校長的精神永遠散發光芒。如果您想資助這些有意義的活動，本會歡迎捐款，數目不在多寡只要您慈悲的心，就可影響一個人的未來，感恩！

98-04-43-04	郵政劃撥	儲蓄金	存款單
收款帳號	22091886	金額(數字)	元 拾 佰 仟 萬 拾 萬 萬
通訊欄 (限與本次存款有關事項)			
收款戶名		財團法人楊丁文教基金會	
姓名	寄款人	<input type="checkbox"/> 本人存款	<input type="checkbox"/> 本戶存款
地址	主管：		
電話	經辦局收款戳		
收款帳號戶名 存款金額 電腦記錄			

虛線內備供機器印錄用請勿填寫

經辦局收款戳

菩薩心、疼惜心、回饋心

本會是政府立案的公益慈善基金會

財團法人楊丁文教基金會

法人登記台中地方法院85.9.26第18冊30頁第696號

台中縣政府85.9.5中縣教社字第227612號

中區國稅局沙鹿稽徵所統編號95843179號

行善要即時，功德要持續。施比受更有福，真正的快樂，是施捨後的那分清淨、安祥、與喜悅。我們衷心感謝您的支持與愛護，您的捐款將是支持我們繼續推廣文化教育工作的最大力量。在此我們除了再次感恩外，願平安喜樂永遠常駐您心。

郵政劃撥存款收據

注意事項

- 一、本收據請妥為保管，以便日後查考。
- 二、如欲查詢存款入帳詳情時，請檢附本數據及已填妥之查詢函向任一郵局辦理。
- 三、本數據各項金額、數字係機器印製，如非機器列印或經塗改或無收款郵局收訖章者無效。

請寄款人注意

- 一、帳號、戶名及寄款人姓名地址各欄請詳細填明，以免誤寄；抵付票據單金額之帶別為交換前一天存入。
- 二、本存款單金額不得填至元位為止，每筆存款至少須在新臺幣十五元以上，且限填更換存款單重新填寫。
- 三、倘金額更改時請黏貼或附寄任何文件。
- 四、本存款單不得得黏貼或附寄任何文件。
- 五、本存款單金額供電腦影像處理，請以正楷工整書寫並請勿摺疊。
- 六、本存款單備有印存款單，各欄文字及規格必須與本單完全相符；帳戶如需自印存款單，各局應婉請寄款人更換郵局印製之存款單填寫，如有不符，各局應婉請寄款人更換郵局印製之存款單填寫，以利處理。
- 七、本存款單帳號與金額欄請以阿拉伯數字書寫。
- 八、帳戶本人在「付款局」所在直轄市或縣(市)以外之行政區域存款，需由帳戶內扣收手續費。

交易代號：0501、0502 現金存款 0503 票據存款 2212 劃撥票據託收
本聯由儲蓄處存查 220,000 本(100張) 98.06 211X110mm(80g/㎡模) 保存五年 (永勝)

捐款功德徵信錄

99.5.1~99.10.31 捐助累計數
(捐助芳名, 恕未尊稱)

捐助芳名	本期捐款	累計數	捐助芳名	本期捐款	累計數
劉興庚	2,000	39,500	楊宗明	11,000	98,000
楊知衡	1,000	5,000	楊淞元	1,000	5,000
高炳榮	20,000	605,790	劉瑞金	8,000	108,000
汪信平	1,000	20,000	王聯啓	2,000	22,000
陳惠津	3,000	29,000	和順代書事務所	2,000	21,000
鄭國烟	1,000,000	1,000,000	林塗	150,000	750,000
楊劉秀華	50,000	250,000	王甲乙	20,000	333,000
楊真治	10,000	93,000	賴宗良	20,000	92,100
周春霖	20,000	188,100	卓文川	100,000	483,000
王烟超	20,000	120,000	楊清華	100,000	859,667
陳士廷	200	350	楊金德	10,000	247,000
陳好	100	300	林崇裕	100	100
王弘毅	30,000	110,000	楊文豹	1,000	5,000
陳瑤塘	3,000	143,000	陳文德	2,000	8,000
鐘清發	2,000	10,000	徐焜隆	2,000	8,100
李東儒	20,000	160,000	吳長銀	1,500	4,500

更正啓事：李東儒先生 97.9.12 捐款 2 萬元，累積捐款 140,000 元。本期再捐款 2 萬元，累積捐款 160,000 元
蔡慶儒先生 99.1.1 捐款 2 萬元，累積捐款 40,000 元

名譽董事 捐助累計數 10 萬以上

張瑞華楊棠如楊棠州 不動產等公告現值 2,474,853 元

鄭國烟	1,000,000	李有福	948,700 <small>含義展捐款 48,700</small>	楊清華	859,667	林塗	750,000
高炳榮	605,790	卓文川	483,000	廖榮輝	345,000	王甲乙	333,000
楊雄傑	307,000	陳憲慶	270,000	楊劉秀華	250,000	楊金德	247,000
楊素芬	217,200	楊昌文	200,000	黃春生	200,000	鄭富	200,000
周春霖	188,100	李東儒	160,000	李子駁	155,000	陳瑤塘	143,000
吳金生	140,600	蔡圓月	121,000	王烟超	120,000	王弘毅	110,000
劉瑞金	108,000	蔡喬桂	105,400	楊天生	104,000	楊文欣	104,000
蔡錦銓	103,000	董國恩	100,000	蔡家堆	100,000	郭煥民	100,000
陳明三	100,000	楊清隆	100,000	王溪村	100,000		

捐助累計數 2 萬元以上

楊宗明	98,000	楊真治	93,000	賴宗良	92,100	楊基銓	74,000
顏水滄	73,000	楊培塔	73,000	劉金華	73,000	蔡焜燦	67,100
陳錦清	67,000	謝春貴	66,100	卓坤秀	62,300	許鳳嬌	60,000
李金珠	59,100	楊基溉	55,000	王文德	54,000	蔡添丁	53,100
李春輝	52,700	蔡天賜	50,000	丁素姿	50,000	黃添進	45,000
嘉陽手球隊	42,000	吳彥霖	40,000	蔡慶儒	40,000	劉興庚	39,500
許吳瓊寶	39,000	林晉諒	37,100	鄭文賓	36,100	楊厚鏞	36,000
林俊耀	34,500	三三高爾夫	34,000	嘉陽教職員	33,600	顏煌甲	33,000
蔡文林	32,100	蔡朝嘉	30,000	吳秋華	30,000	李水圳	30,000
徐蔡柳雲	30,000	郭梓桂	30,000	陳國棟	30,000	楊金鐸	30,000
楊清欽	30,000	顏信雄	30,000	楊界華	29,000	陳惠津	29,000
楊清基	28,367	陳永欽	27,000	潘碧雲	27,000	洪啓榮	25,000
黃仲生	25,000	楊正雄	25,000	嘉陽董事會	25,000	楊百島	24,100
陳淑質	24,000	林旭佳	23,800	蔡嘉藤	23,000	楊秋雲	22,000
李金澤	22,000	楊肇賢	22,000	王聯啓	22,000	蔡獻如	21,500
蔡人豪	21,500	黃吉雄	21,100	曾景輝	21,000	和順代書事務所	21,000
峰強工程	20,000	黃鈴雄	20,000	盟大建設	20,000	鄭清塗	20,000
王聰富	20,000	懋榮建設	20,000	游添財	20,000	楊肇慶	20,000
陳水順	20,000	汪信平	20,000				

楊丁文教基金會一百年度大學暨高中職獎助學金申請辦法

(指本會之「楊基銓先生紀念獎學金」及「王林東杏女士紀念獎學金」)

■ 獎助對象

符合下列條件之一者：

1. 設籍台中港區（限清水鎮、沙鹿鎮和梧棲鎮）六個月以上，就讀於國內各公私立大學院校或高中職在學之學生。
2. 就讀台中縣清水鎮國立清水高中之學生。

■ 申請類別標準

甲類—優秀學生：

大學院校：上學期學業成績達 80 分（理工科系 75 分）以上。

高中職：上學期學業成績達 85 分以上。

乙類—清寒優秀學生：

大學或高中：符合下列條件之一者：

- (1) 上學期學業成績達 70 分以上，未享公費者，領有社會課核發之低收入戶卡影本或本身領有殘障手冊影本。
- (2) 情況特殊者。

■ 獎勵方式

甲類—優秀學生：高中職或大學院校學生每人獎學金貳仟元及獎狀乙紙。

乙類—清寒優秀學生：高中職學生每人陸仟元及獎狀乙紙；大專院校每人壹萬元及獎狀乙紙。

註：本會將由申請清寒獎學金之學生中擇優錄取高中職及大專院校生，特別頒予「楊基銓先生紀念獎學金」及「王林東杏女士紀念獎學金」。

■ 申請期間

民國 100 年 5 月 1 日起，至民國 100 年 5 月 20 日止（以郵戳為憑），逾期恕不受理。

■ 申請手續

* 申請甲類者請備妥下列 1、2、3、4、5 項資料；申請乙類者請備妥下列 1、2、3、4、5、6 項資料，以訂書機裝訂於紙張左上角。

1. 申請表乙份（請向本會或就讀學校索取，或由本會網站下載）。

2. 99 學年度第二學期學生證正、反面影本乙份。

3. 99 學年度第一學期成績單正本乙份，須註明班（系）名次。

4. 戶口名簿影印本乙份。

5. 自傳（請詳述家庭背景、家庭經濟狀況、求學經過與特殊表現和未來期望）乙份，以 A4 規格紙張撰寫。

6. 低收入戶卡影本乙份或本身之殘障手冊影本乙份。

* 以上文件請郵寄 43653 台中縣清水鎮鎮北街五福巷五號本會。

* 所有申請文件概不退還。

■ 審核

由本會評審委員會審核，經董事會決議通過。

■ 頒獎

七或八月公開頒獎，得獎名單同時公布於本會網站（網址：<http://www.cshs.tcc.edu.tw/ding>）。

■ 洽詢電話

(04)26222179 楊丁文教基金會。